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УРОК МАТЕМАТИКИ В 4 КЛАССЕ
ТЕМА: СКОРОСТЬ СБЛИЖЕНИЯ И СКОРОСТЬ УДАЛЕНИЯ
ДИДАКТИЧЕСКАЯ ЦЕЛЬ: Создать условия для осознания и осмысления       блока новой учебной информации средствами разноуровневой дифференциации.

ЦЕЛИ ПО СОДЕРЖАНИЮ:

                 Образовательная: создать условия для формирования у учащихся понятий «скорость сближения» и «скорость удаления», выведения правила (составления алгоритма) вычисления скоростей сближения и удаления для всех случаев одновременного движения.

                Развивающая: развитие логического мышления учащихся через создание условий для формирования умения решать задачи на движение.

                Воспитательная: создать условия  для формирования коммуникативной культуры школьников, развития волевых качеств.
ТИП УРОКА: урок изучения нового материала и первичного закрепления.

ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ:
1 уровень – знать смысл понятий «скорость сближения» и «скорость удаления» и алгоритм вычисления данных скоростей.

2 уровень – то же, что и 1, а также уметь находить скорость сближения и скорость удаления для всех случаев одновременного движения.

3 уровень – то же, что и 2, а также умение применять полученные знания и умения в решении задач на четыре вида движения.

МЕТОДЫ: частично – поисковый.

ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
УЧАЩИХСЯ: фронтальная, индивидуальная, групповая.

СРЕДСТВА: опоры, тест достижения, карточки для групповой работы, учебник Л.Г. Петерсон « Математика» 4 класс. Москва «Ювента» 2002г.

ХОД УРОКА.

1. Актуализация.
· чтение стихотворения ученицей
                              На улицах наших движения так много.

     Везде всевозможных так много машин.

                              Одни отстают, а одни догоняют,

                              навстречу идут или рядом бегут.

Учитель:

-  О чем это стихотворение с точки зрения математики?

- Назовите тройку взаимосвязанных величин, связанных с движением. (скорость, время, расстояние).
-  Назовите формулу пути (s = v * t)
· чтение четверостишия учителем
                                  Любишь ты велосипеды,

                                  Знаешь радости победы,

                                  Мчишься быстро- с ветерком.

                                  Что за величина с тобой?

                                                               (Скорость)

· Объясни смысл выражений:

· Велосипедист едет со скоростью 18 км/ч.

· Черепаха ползет со скоростью 4 м/мин.

· Меч-рыба развивает скорость до 100 км/ч.

      Учитель:

      - Так что же такое скорость? (это расстояние, пройденное за единицу     времени).

· Рассмотрите графические модели 
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Учитель:

- Что можно сказать о движении двух объектов в этих четырех случаях?

- В каких случаях произойдет встреча? Почему?

- Что происходит постепенно с объектами во время движения? (сближаются).

- Как бы вы назвали скорость объектов во время такого движения?

- А в каких случаях не произойдет встреча? Почему?

- Что происходит с объектами во время движения? (удаляются).

- А как можно назвать скорость во время такого движения?

- Попробуйте сформулировать тему урока. (Скорость сближения и скорость удаления).

2. Целеполагание и мотивация.

Учитель:

- А вам интересна эта тема?

- Где это может пригодиться вам в жизни?

Предполагаемый ответ детей:

- В жизни приходится ездить, ходить пешком, догонять кого – то или, наоборот, убегать. И нужно суметь рассчитать, сможем ли мы догнать кого – то или убежать от кого – то.
Учитель:

 - Сейчас вы поставите себе цели на урок. При этом помните, что «математику нельзя изучать, наблюдая как это делает сосед».

Постановка целей на урок осуществляется учащимися по выбору.

Предполагаемые цели: 

1. узнать, что такое «скорость сближения» и «скорость    удаления».

2. научиться находить их для всех случаев движения.     

3. применить умение находить эти скорости в решении задач на движение.

Учитель:

- Мы наметили план действий, в конце урока вы оцените, как вы сумели эти    цели реализовать.    
3. Первичное освоение материала.

Учитель:
- Итак, вы поставили перед собой 1 цель – узнать, что такое скорость сближения и скорость удаления. 

    Для этого нужно ответить на вопрос: как изменяется расстояние во всех четырех случаях движения – уменьшается или увеличивается и на сколько при одновременном движении объектов по числовому лучу.

    Работать будем в группах.
Группы получают задания:

      1гр. – исследует встречное движение

      2гр. – движение в противоположных направлениях

      3гр. – движение вдогонку

      4гр.- движение с отставанием

(Задания для групп взяты из № 1 на странице 81, которые вынесены на большие плакаты).

 Повторение правил работы в группах.
Работа в группах (анализ движения объектов)

Проверка работы.

        Представитель от каждой группы отвечает по плану: 

· Как изменяется расстояние между объектами (уменьшается или увеличивается).

· Что происходит при движении с объектами (сближаются или удаляются) и на сколько?
Учитель:

 - Какую скорость (сближения или удаления) наблюдали вы при каждом виде движения?

Ответы учащихся.

Учитель:

  - Рассмотрим скорость сближения. Попробуйте сами сделать вывод, что такое скорость движения. Для этого вспомните, что такое скорость. (расстояние, пройденное за единицу времени).

Учащиеся:

  - А скорость сближения – расстояние, на которое сближаются объекты за единицу времени.

   Аналогично рассматривается скорость удаления.

Подведение итогов по достижению первой цели. 
  - Кто понял, что такое скорость сближения и скорость удаления? (поднимают руки).

 - Вторая цель – научиться находить скорость для всех случаев движения.

С опорой на материалы работы в группах учащиеся находят скорость сближения и удаления для всех видов движения:
При встречном движении скорость сближения  – v
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При движении в противоположных направлениях скорость удаления - v
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 + v
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При движении вдогонку скорость сближения - v
[image: image5.wmf]1

- v
[image: image6.wmf]2


При движении с отставанием скорость удаления - v
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Учитель:

- Все то, что мы с вами узнали можно оформить в таблицы (вывешивание таблиц).

- Проверим, совпадают ли сделанные нами выводы с выводами учебника (с.82. правило в рамке).

4. Осознание и осмысление учебного материала.

Учитель:
- Рассмотрите еще раз таблицы. Что интересного вы заметили?

Ответ учащихся:

- Скорость сближения находится и сложением, и вычитанием. И скорость удаления также и сложением, и вычитанием.
Учитель:

- Значит можно ли однозначно сказать, что если находим скорость сближения, то нужно прибавлять, а если находим скорость удаления, то вычитать.   

Ответ учащихся: - Нет.

Учитель:

- А от чего зависит выбор действия?

Ответ учащихся:

- От вида движения.

Учитель:
- Чтобы не ошибаться в нахождении скорости сближения и удаления, составим алгоритм (в ходе совместной работы с учащимися записывается на доске).

Алгоритм
1. Определить вид движения.
2. Уточнить, какую скорость нужно находить – скорость сближения или скорость удаления.

3. Действовать по формуле.

Подведение итогов по достижению второй цели.

Учитель:

- Приступаем к реализации третьей цели – применить умение находить эти скорости в решении задач.

Решение задач № 2,3,4,5,6 по алгоритму с комментированием.

Подведение итогов по достижению третьей цели.

(Учащиеся, справившиеся с решением задач, поднимают руки).

5.Первичный контроль ЗУН.
Учащиеся выполняют тест достижения, состоящий из четырех заданий,  в соответствии с уровнем обучаемости.
Тест достижения

1) Выберите и подчеркните величины по теме урока:

Скорость, время, скорость сближения, расстояние, скорость удаления.

2) Найдите скорость сближения и скорость удаления на схемах и отметь флажком, в каких случаях произойдет встреча.

А)        6 км/ч                    8 км/ч


Б)        10 м/с                     15 м/с



В)         12 м/мин                20 м/мин                



Г)         200 км/ч                 60 км/ч



3) Реши задачу:
      Две пчелы летят к липе. Одна летит со скоростью 50 м/мин, а другая  70м/мин. Как и с какой скоростью изменяется расстояние между пчелами?


[image: image9]
4) Реши задачу:
Навстречу друг другу едут два автобуса. Скорость одного 40 км/ч, а другого 55 км/ч. На сколько км сблизятся автобусы за 7 часов езды?
6. Рефлексия.

· Проверка теста
- Кто  правильно выполнил все четыре задания?

- Кто правильно выполнил три задания?

- Кто правильно выполнил два задания?

Результаты достижений учащихся отражаются на доске.

  - Трудно ли вам было на уроке? А кому было интересно? Какие цели можете себе поставить для дальнейшей работы?

7. Информация о домашнем задании.
Учитель:

- Какое вы можете задать себе домашнее задание? (Учащиеся предлагают задания в соответствии с поставленными на уроке целями).

Учитель предлагает на выбор уровневое домашнее задание.

1. Знать алгоритм нахождения скорости сближения и скорости удаления.

2. С. 85, №1.

3. Придумать сюжет задачи на нахождение скорости сближения и скорости удаления.
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